



点击建议

全国人大代表建议：
提高边远贫困地区
教师待遇



周元 | 听议政

代表热议海南农业发展 诉不完的“农”情

| 加强科研 调整结构 |
让农业更强

“长期以来，我国对优质农产品品种的培育方面重视不够。比如，海南很多优质的热带水果品种都是从境外引进的。”周公平、王雄、邓泽永等代表都提出了加大对农业科研的投入，加快培育农产品优良品种的建议。

既然是全国的“菜篮子”“后花园”，光热条件得天独厚，生态环境优良，海南能不能让农业更强、农民更富、农村更美？在审议现场，我们强烈感受到了代表们关切的“农”情。

科技手段，提高了农产品的品质和抗病能力，减少了农药用量，贴上绿色食品、有机食品的标签后，农产品价格将翻倍；如果通过科技手段，将一个小小的椰子，从天然椰子水变成了生物面膜、椰壳活性炭，附加值还会更高。农业何愁不强？

当然，除了发展科技，农业还需要顺应市场的指挥棒。比如，邓泽永代表就建议政府要通过政策引导，资金扶持、信息服务，帮助农民瞄准市场调整种植养结构、发展特色农业。

我们相信，有这么好的资源禀赋，只要方向对路、措施得力、持续推进，热带特色农业就能真正成为优势产业和海南经济的一张王牌。

| 智力扶持 多渠增收 |
让农民更富

“海南农业优势明显，但农民人均收入却低于全国平均水平，值得反思。”不少代表在发言中深有感触地表示，这说

明我们对“三农”问题的重视、投入、研究和政策配套不够，或者是流于形式，没有真正发挥作用。

“政府工作报告中关于‘三农’的分量很重，作为农民代表，我打心眼儿里高兴。但在现实中，我感到农民的文化素质还是跟不上当前的经济发展形势，在耕作方式、科技利用等方面还很落后。”林美娟代表有喜又有忧，她建议政府加强对农民的教育工作，整合培训资源，加快建设学习型村庄。

扶贫先扶智，农村的落后说到底还是教育的落后。李建保、邓泽永、林美娟等很多代表都提到，要加大对农村基础教育的硬件投入，切实提高农村教育质量，让农村孩子享受到教育的公平，通过教育改变自身命运。

我们不能忘了，还有一些地区为了保护生态牺牲了自己的发展。黄月芳代表呼吁，政府要加大对生态核心区农民的生态补偿力度，扩大补偿范围，让他们享受到更多发展成果。

| 整治环境 开发旅游 |
让农村更美

“算上假期和调研时间，我每年有60多天待在海南，我特别珍惜在海南的每一天。”家在北京的郝如玉代表，对海南优良的生态环境不吝赞美，认为海南的农村处处皆美景。但同时他又反复强调，要特别重视农村的垃圾污水处理，别让焚烧的秸秆和乱堆放的垃圾，破坏了海南的美和清新空气。

家在海南中部山区的黄月芳、林美娟代表，也希望加大农村的垃圾污水处理设施建设，加快农村危房改造，让农村又美又干净。同时，在建设国际旅游岛的过程中，大力发展乡村旅游，让农村漂亮迎接八方来客，让农民在家门口吃上“旅游饭”。

诉不完的“农”情，带来春天的暖意。
(本报北京3月7日电)

■ 本报特派记者 周元

北京的初春，天干物燥，每天餐桌上的蔬菜和水果都是最受欢迎的。吃一片新鲜的西瓜，清甜的汁水顿时带来了满口的滋润。“这西瓜还是从海南运过来的呢！”服务员笑眯眯地告诉我们。其实，像这样的“海南产”瓜菜，常年都大量北运，丰富了北方城市的餐桌。

既然是全国的“菜篮子”“后花园”，光热条件得天独厚，生态环境优良，海南能不能让农业更强、农民更富、农村更美？在审议现场，我们强烈感受到了代表们关切的“农”情。



女代表议留守妇女

左图 3月7日，会议间隙钟春燕(左)和吕微两位女代表就有关农村留守妇女等问题交流看法。
右图 3月7日，少数民族女代表黄月芳就有关农村留守妇女等问题发表建议。

本报特派记者 王凯 摄

住琼全国政协委员郑钢：
在海南试点
开放外国劳务市场

本报北京3月7日电(特派记者罗霞 张潇星)在海南等地，“招工难”现象日益凸显。“中国劳动力市场已经进入拐点，劳动力供给趋于紧张，同时劳动力成本加速上升。”住琼全国政协委员郑钢建议，在海南进行开放外国劳务市场试点。

在海南，随着国际旅游岛建设的发展，产业类型逐渐增多，产业规模不断扩大，用工需求也迅速膨胀。

目前，海口和三亚的各类酒店迅速增加，劳动力市场日益难以满足需求，劳动用工成本逐年大幅度提升，企业不堪重负。为了能顺利完成服务任务，很多酒店不得不录用文化水平低、年龄大的人员，对建立高素质的员工队伍以保证和提高服务水平和质量带来十分不利的影响。各地纷纷为“用工荒”担忧的同时，在广东、上海、北京、浙江等地，“洋人打黑工”越来越成为常见现象。

郑钢建议，从2016年开始，启动在海南开放外国劳务市场的试点工作，试点工作可以在海口和三亚先行。由国家相关部门配合海南省政府着手研究制定有关开放外国劳工的行业、工种、配额、卫生体检、工作准证期限、管理办法等具体措施，并明确管理的责任部门。尽可能简化外籍劳工的就业手续，建立专门的通道办理工作准证，并保护外籍劳工的合法权益。

“在海南进行开放外国劳务市场的试点工作有着可行性和必要性。”郑钢分析，海南东南和南面在南海与菲律宾、马来西亚和文莱为邻，西临北部湾与越南相望，地处东盟前沿，有着十分突出的地理优势。同时，由于海南陆地面积和经济总量相对较小，对国家总体经济影响不大，因此，在海南进行开放外国劳务市场的试点，便于情况的管理和控制。

另外，在海南进行开放外国劳务市场的试点，有助于缓解海南企业，尤其是高星级酒店劳动力紧张局面，提升海南旅游服务的国际化水平；有更多的亚洲劳务人员到海南工作和生活，对加强文化交流和相互之间的友谊起着十分重要的作用。

代表声音

■ 本报特派记者 陈蔚林

满面；少数民族代表符跃兰、林美娟、黄月芳则换上了黎族服饰，让素雅的房间顿时生机勃勃。

几位代表刚刚拍了照片，目光不约而同被桌上的《政府工作报告》所吸引。

看着“为农村留守儿童、妇女、老人提供关爱服务”这行字，林美娟代表的思绪飘回了遥远的保亭黎族苗族自治县南林乡罗葵村。她将心中的苦恼向“姐妹们”倾诉——原来，在罗葵村有一位孤寡的五保户老人，因恋家不愿到敬老院居住，村干部都担心将来老人丧失自理能力会给晚年生活带来极大不便。

“美娟，虽然这位老人的思想工作不好做，但我们不能泄气，要请妇女干部多多对这位老人进行引导。”符跃兰代表一看，吕微、钟春燕两位代表穿着得体的套装，春风

话，引起了其他几位女代表的讨论。

她们普遍认为，当前，农村留守儿童、妇女和老人需要更多来自各界的关怀，“留守儿童若没有父母管教又缺乏质优的学前教育，很容易输在起跑线上”、“留守妇女太苦了，又要持家又要出力干活，干不动时只能泪水往心里流”……

钟春燕代表希望，有关部门或志愿者组织能够建立健全社会关爱机制，定期、有序地对农村留守儿童、妇女、老人提供关爱服务，让他们感受社会温暖。

符跃兰代表则认为，应该加大投入，对敬老院保育队伍进行培训，适当提高他们的收入水平，吸引更多优质保育人员参与农村养老服务工作。同时，应该提高保育员的准入门槛，对其专业、思想等

各方面进行考核评估，“要确保他们真正有耐心、有爱心，能让住进敬老院的老人感受儿女亲情。”

吕微代表的建议颇为几位女代表认同。她认为，政府应该有意识地在农村发展养老产业，引导当地留守妇女进入敬老院工作，与留守老人相互陪伴，“这样既能解决外来保育人员与老人沟通不畅等问题，又能为当地提供就业岗位，或许还能形成一个新的产业”……

天色渐渐暗了，她们的讨论还在继续。这5位身在北京、心系海南的女代表不知疲倦地为妇女儿童谋福祉、为人民群众求福利，即将第三次以这样特殊的方式迎来属于她们的节日。

(本报北京3月7日电)

海南团女代表“三八节”前夕议报告 为农村留守妇女撑起一片天

满面；少数民族代表符跃兰、林美娟、黄月芳则换上了黎族服饰，让素雅的房间顿时生机勃勃。

几位代表刚刚拍了照片，目光不约而同被桌上的《政府工作报告》所吸引。

看着“为农村留守儿童、妇女、老人提供关爱服务”这行字，林美娟代表的思绪飘回了遥远的保亭黎族苗族自治县南林乡罗葵村。她将心中的苦恼向“姐妹们”倾诉——原来，在罗葵村有一位孤寡的五保户老人，因恋家不愿到敬老院居住，村干部都担心将来老人丧失自理能力会给晚年生活带来极大不便。

“美娟，虽然这位老人的思想工作不好做，但我们不能泄气，要请妇女干部多多对这位老人进行引导。”符跃兰代表一看，吕微、钟春燕两位代表穿着得体的套装，春风

话，引起了其他几位女代表的讨论。

她们普遍认为，当前，农村留守儿童、妇女和老人需要更多来自各界的关怀，“留守儿童若没有父母管教又缺乏质优的学前教育，很容易输在起跑线上”、“留守妇女太苦了，又要持家又要出力干活，干不动时只能泪水往心里流”……

钟春燕代表希望，有关部门或志愿者组织能够建立健全社会关爱机制，定期、有序地对农村留守儿童、妇女、老人提供关爱服务，让他们感受社会温暖。

符跃兰代表则认为，应该加大投入，对敬老院保育队伍进行培训，适当提高他们的收入水平，吸引更多优质保育人员参与农村养老服务工作。同时，应该提高保育员的准入门槛，对其专业、思想等

各方面进行考核评估，“要确保他们真正有耐心、有爱心，能让住进敬老院的老人感受儿女亲情。”

吕微代表的建议颇为几位女代表认同。她认为，政府应该有意识地在农村发展养老产业，引导当地留守妇女进入敬老院工作，与留守老人相互陪伴，“这样既能解决外来保育人员与老人沟通不畅等问题，又能为当地提供就业岗位，或许还能形成一个新的产业”……

天色渐渐暗了，她们的讨论还在继续。这5位身在北京、心系海南的女代表不知疲倦地为妇女儿童谋福祉、为人民群众求福利，即将第三次以这样特殊的方式迎来属于她们的节日。

(本报北京3月7日电)

河北省全国人大代表、“杂交谷子之父”赵治海： 海南可打造成种业信息中枢

建议海南

■ 本报特派记者 况昌勋

中枢，带动人流，带动城市发展。

“我已经离不开海南了！”

记者：您哪一年到海南从事南繁的？

赵治海：我是1984年开始到海南三亚做杂交谷子研究的。那时候杂交玉米、杂交水稻都已经研究成功了，但是杂交谷子还没有得到突破。

记者：还记得那时的三亚是什么样吗？

赵治海：那时候，除了机场，三亚市区只有一个两层楼的，解放路只有南边一半有商铺。我们基地在师部农场，也就是荔枝沟那里，离市区18里，那时觉得市区好远啊。现在，三亚高楼林立，荔枝沟也成市区了。海南环境好，我已经离不开海南了，不仅自己买了房，还动员了150多家亲戚朋友在海南买房。

记者：什么样的契机促使您去海南？

赵治海：我是被海南光照吸引过去的。谷子生长需要强光，北方冬天用大棚

育种不行，一是阳光斜照本身强度就小，加上大棚过滤就更小。而海南三亚，光照时间长而强，非常适合谷子生长。夏天我们在河北培育，冬天，就到海南育种。

“海南帮我缩短一半科研时间”

记者：您研究的杂交谷子对中国粮食行业带来了怎样的贡献？

赵治海：海南帮我缩短了一半的科研时间，到了2000年我们终于有了新产品，将谷子的产量从400多斤/亩提高到800—1200斤/亩，最高达1620斤/亩。除了高产，还有就是抗旱性极强，我们在甘肃敦煌年降水39毫米，年蒸发量3200毫米的地区做了试验，播前只浇80立方米水，盖上薄膜，此后不浇水，就能亩产800斤。

“打造种业信息中枢”

记者：南繁为国家做出了很大的贡

献，海南从中能获得什么？

赵治海：到海南从事南繁的科学家都是中国中高层以上的级别，甚至是顶尖级的，带过去的技术、品种都是最新的。海南可以“近水楼台先得月”，承接这些新技术、新品种以及新的栽培工艺，从而促进海南农业的发展。

还有一个很重要的资源，就是“信息”。大量的科学家到了海南，就相当于大量的先进科技信息和资源汇集到了海南。信息流带动人流，人流就能创造财富，就能够带动城市的发展。海南完全可以打造成为种业信息中枢。

记者：对海南农业的发展，您有好的建议吗？

赵治海：海南农业要向精致、高效迈进，要走品牌化。当然，海南农业也要吸取内地省份的经验和教训，不要过度使用农药化肥，要做好绿色防控，保护那块干净的土壤，走可持续发展的道路。

(本报北京3月7日电)

严琦委员建议：
进一步降低餐饮业
刷卡手续费

新华社北京3月7日电(记者雷敏 齐中熙)全国政协委员、重庆陶然居饮食文化(集团)有限公司总裁严琦7日表示，尽管2013年以来餐饮业的刷卡费率有所降低，但仍与房地产、珠宝、汽车等高端消费产业一并划归为第一档餐饮娱乐类，而不是第三档民生类。高额的刷卡手续费与我国餐饮市场中八成以上都是关乎民生的大众化餐饮构成现状不相匹配，建议进一步降低餐饮业刷卡手续费。

严琦介绍，近年来，全国范围内餐饮消费银行卡刷卡比重越来越高，银行卡刷卡手续费在一定程度上已成为餐饮企业尤其是大众化餐饮企业不小的负担。2013年2月，国家发改委发布公告，将餐饮娱乐类银行卡刷卡手续费率从2%调低为1.25%。以2014年全国餐饮收入27860亿元、银行卡刷卡比重25%来测算，调低后的刷卡手续费率为餐饮企业节约至少52亿元的成本。

“随着刷卡手续费率的下调，餐饮消费银行卡刷卡比重也有所提高，不仅促进餐饮业、还带动了银行业进一步向前发展。”严琦说。

严琦表示，根据商务部发布的《加快发展大众化餐饮的指导意见》，目前全国餐饮市场85%都为大众化餐饮，餐饮业应该界定为民生行业。因此，建议将餐饮业银行卡刷卡手续费率由现行的1.25%进一步降至民生标准的0.38%，切实减轻餐饮企业负担。